
STATISTICA DESCRITTIVA
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LA PROBABILITÀ

Dati due eventi A e B
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Se A e B sono indipendenti
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IL TEST DIAGNOSTICO
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IL TEOREMA DI BAYES
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LA DISTRIBUZIONE BINOMIALE
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LA DISTRIBUZIONE GAUSSIANA

Data la variabile X~N(µ,σ2), posso standardizzarla in una Z~N(0,1)



TEST PER IL CONFRONTO DI UNA MEDIA
CON UN GOLD STANDARD –σ nota

Test bilaterale
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TEST PER IL CONFRONTO DI DUE MEDIE
σ1 e σ2 note - Test bilaterale
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DIMENSIONE DEL CAMPIONE PER IL CONFRONTO 
TRA DUE MEDIE

TEST PER IL CONFRONTO DI UNA MEDIA
CON UN GOLD STANDARD 

σ non nota - Test bilaterale
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TEST PER IL CONFRONTO DI DUE MEDIE
σ1 e σ2 non note - Test bilaterale
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TEST χ2 SULL’ASSOCIAZIONE

H0 : NON vi è associazione tra due caratteri

H1 : Vi è associazione tra due caratteri

Dove:
r è il numero delle righe e 
c il numero delle colonne di una 
tabella di contingenza
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MISURE DI EFFETTO

∆ = pB - pA

RR = pB /pA

OR =oddsB /oddsA

NNT=1/ ∆

TEST PER IL CONFRONTO DI UNA PROPORZIONE
CON UN GOLD STANDARD - Test bilaterale
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TEST PER IL CONFRONTO DI DUE PROPORZIONI





π≠π
π=π

221

210

:

:

H

H

2

22

1

11
221

21

2211

21

21

21

21

)1()1(
)(:

11
)1(

)(

n

pp

n

pp
zppIC

nn

pnpn
pdove

nn
pp

pp

ppES

pp
z

−+−±−

+
+=









+−

−=
−

−=

α


